

同志社工聯席  
《2009年家庭暴力(修訂)條例草案》立場書

同志社工聯席是由一班同性戀社工及社工學生組成，目的是增加社會工作者內部對於同志的了解及認識，以及進行教育活動，增加社會人士對於同志社群的認識及了解，促進社會上平等及公義。就《2009年家庭暴力(修訂)條例草案》，本聯席對於納入同性同居者表示歡迎，亦希望修訂草案可於2009年內通過，令同性同居者儘快得到保障。但我們仍對法例執行上的配套措施表示關注。

**研究報告：半數同性伴侶面對家暴**

根據本年度由香港中文大學及女同盟會合作之《香港同性親密伴侶暴力行為研究》報告顯示，有高達49.9%的受訪者曾受伴侶身體攻擊、身體損害及／或性暴力對待。對比社署2005年委託香港大學進行的異性配偶家庭暴力情況研究結果，13.9%的異性配偶曾遭身體攻擊、性威迫和傷人致創傷其中最少一項，遠較同性戀的49.9%為低。由以上研究結果顯示，同性伴侶比異性伴侶更普遍面對家庭暴力，故此政府應該從速通過草案，令同性伴侶得以納入保障範圍。

**現有措施對同性伴侶支援不足**

現時社會上雖有處理家庭暴力受害人的服務，但並沒有專門處理同性伴侶家庭暴力的服務。故此，同性伴侶縱使面對家暴，他們的求助率仍然偏低；根據《香港同性親密伴侶暴力行為研究》報告指出，曾向志願團體、警方或社署求助的受訪者，分別只有1.6%、2.2%及0.3%；89%認為缺乏處理同性戀暴力的機構；76.8%對主流機構處理同性家暴缺信心。由以上數據可知，因為香港現時的家庭服務仍以主流異性戀者的觀點出發，忽視同性伴侶的需要，以致同性戀者感到求助無門。

現時社署之家庭服務中心、各志願團體之庇護中心及宿舍，尚未有專門訓練，處理性小眾人士遇到家庭暴力之情況。故此，我們希望：

1. 政府可以增撥資源，培訓前線社工及警隊認識性小眾人士面對家庭暴力時的需要及困難，以提供「同志友善」的支援服務。
2. 為有需要的性小眾人士提供庇護宿舍宿位及熱線支援服務，加強提供服務時的性／別敏感度。
3. 在同志社群內加強有關家庭暴力的公眾教育，以提升受害人的求助動機。

同志社工聯席  
2009年7月30日